KELAM BİLİM DALI TEZLİ YÜKSEK LİSANS PROGRAMI DERS İÇERİKLERİ
I. YARIYIL (Zorunlu Dersler)
KLM501 BİLİMSEL ARAŞTIRMA TEKNİKLERİ VE YAYIN ETİĞİ

Bilimsel araştırma ile ilgili kavramlar ve önemi, Bilimsel araştırmanın safhaları, Konu seçimi, araştırma kaynakları, araştırma taslak planı ve çalışma planı yapılması, bilgilerin toplanması ve değerlendirilip yazılması, Yazımda dikkat edilecek hususlar, ilmi araştırmanın ana başlıkları, Bireysel kaynak yönetim programları, el-Mektebetu’ş-Şamile ve Word gibi programların kullanımı. Yayın etiği kavramı ve ilgili esaslar.

KLM503 YÜKSEK LİSANS TEZ HAZIRLIK

Danışman öğretim üyesi ile birlikte çalışmalar yapmak ve Tez konusu belirleme, tez hazırlamalarını sağlamak.

KLM505 UZMANLIK ALAN DERSİ

Danışmanın yönetimindeki tüm yüksek lisans öğrencilerinin çalışma konularının ve bu konulardaki yeni gelişmelerin değerlendirilmesi, mevcut bilimsel yayınların takip edilmesi.
I. YARIYIL (SEÇMELİ DERSLER)
KLM507 KELAM-FELSEFE İLİŞKİSİ

Kelam ilminin doğuşundan itibaren felsefe ile olan ilişkisi hakkında genel bilgiler verilir. Özellikle müteahhirun dönemi kelam ilminde felsefenin etkisi işlenir; kelam ilminin konu bakımından evrildiği durum ele alınır. Hem filozof hem kelamcı kimliği ile anılan müelliflerin hayatı, felsefi kelam şeklinde isimlendirilen döneme yaptıkları katkı değerlendirilir; bu konuda kaleme aldıkları temel eserler gözden geçirilir.
KLM509 KELAM TERMİNOLOJİSİ (KELAM KAVRAMLARI)

Kelam ilmi açısından vazgeçilmez olan ve hemen hemen her kaynakta geçen bazı terimler hakkında genel bilgiler verilir. İşlenen terimlerin bağlantılı olduğu diğer bazı terimler arasındaki ilişkiler tespit edilir. Terim ile ilgili yazılmış olan tez veya makaleler hakkında genel malumat verilir.
KLM511 KLASİK KELAM METİNLERİ-I

Kelam ilminin mütekaddimun-müteahhirun ve daha sonraki döneme damga vurmuş ve başucu kitapları olarak değerlendirilen temel kaynaklardan seçme metinler okunur. Okuma yapıldığında metnin yazıldığı dönemin temel özellikleri ve kelamî bakış açısı değerlendirilir. Metinler seçilirken tek bir mezhebe yoğunlaşılmaz; bütün mezheplerin temel kaynaklarından metinler tercih edilir.
KLM513 KELAM KOZMOLOJİSİ

Kelam ilminin sistematik anlamda ortaya çıktığı ilk dönemlerden itibaren kelamcıların Allah-alem hakkındaki düşünceleri ve alemin oluşumu hakkında yaklaşımları ele alınır. Özellikle cevher-araz üzerinde şekillenmiş olan kozmoloji anlayışının temsilcileri ve alemin oluşumuna dair yaklaşımları değerlendirilir. Ayrıca kelam kozmolojisinin günümüzde evrildiği durum hakkında da bilgiler sunulur. Gerek ilk dönemden gerekse sonraki dönemlerde kozmolojiyi konu alan eserler müzakere edilerek dersler temel kaynaklardan da işlenmeye çalışılır.
KLM515 MU'TEZİLE KELAM SİSTEMİ

Kelam tarihinde sistematik anlamda teşekkül etmiş ilk mezhep olan Mutezile’nin doğuşu, tarihsel gelişimi, öncüleri ve temel kaynakları hakkında genel bilgiler verilir. Ayrıca Mutezilî alimlerin eserlerinden bazı metinlerle ders zenginleştirilmeye çalışılır.
KLM517 KELAM BİLGİ TEORİSİ

Kelam metodolojisinin üzerine inşa edildiği epistemoloji/bilgi nazariyesi ele alınır. Kelamcıların hangi bilgi vasıtalarını kullandıkları işlenir. Mezheplerin bilgi tanımları, bilgi ile cehalet, zan vb. bilgi olmayan unsurlar arasındaki farklılıklar hakkında genel bilgiler verilmeye çalışılır.
KLM519 KELAM İLMİNDE YÖNTEM

Kelam ilminin doğuşundan sonra takip ettiği metod ve yöntemler ele alınır. Kelam metodolojisi üzerine kaleme alınan eserler okunur. Bu konu üzerinde yazılan Arapça kaynaklardan da istifade edilir.
KLM521 KELÂM VE METAFİZİK
"Kelâm ve Metafizik" dersi, İslam düşüncesinde kelâm ilminin temel problemlerini ve bu problemlerin metafizik alanındaki yansımalarını ele almayı amaçlamaktadır. Ders kapsamında, kelâmın Tanrı, evren, varlık ve bilgi gibi temel konularla olan ilişkisi detaylı bir şekilde incelenecektir. Ayrıca, İslam felsefesi ile kelâm arasında ortaya çıkan etkileşimler, metafizik meseleler bağlamında değerlendirilecektir. Tanrı’nın zatı ve sıfatları, yaratılış, nedensellik, özgür irade ve ruh gibi metafiziksel konular, kelâmcıların yaklaşımları doğrultusunda ele alınacak ve bunların İslam düşüncesi üzerindeki etkileri tartışılacaktır. Bu ders, öğrencilerin kelâm ilminin metafizik sorunlara nasıl yanıt verdiğini kavramalarını sağlamayı ve İslam düşüncesinde metafiziksel tartışmalara dair derinlemesine bir anlayış geliştirmelerini hedeflemektedir.
KLM523 KELAM-USUL-İ FIKIH İLİŞKİSİ

"Kelâm-Usûl-i Fıkıh İlişkisi" dersi, İslam düşüncesinde kelâm (teoloji) ve usûl-i fıkıh (İslam hukuku metodolojisi) arasındaki etkileşimleri incelemeyi amaçlamaktadır. Ders, kelâm ilminin teolojik ilkelerinin İslam hukuku üzerinde nasıl bir etki oluşturduğunu ve usûl-i fıkıh yöntemlerinin bu teolojik ilkelerle nasıl uyum sağladığını ele alacaktır. Kelâmın, İslam hukukundaki delillerin kaynakları, içtihat ve kıyas gibi metodolojik yaklaşımları nasıl şekillendirdiği ve fıkıh usûlünün kelâmî tartışmalar üzerinde nasıl etkili olduğu tartışılacaktır. Ayrıca, İslam düşünce tarihinde kelâm ve usûl-i fıkıh alimleri arasındaki entelektüel ilişkiler, metodolojik farklılıklar ve ortak noktalar üzerinde durulacaktır. Bu ders, öğrencilerin kelâm ve usûl-i fıkıh arasındaki derin bağlantıları kavramalarını ve İslam düşüncesinin iki önemli disiplini arasındaki etkileşimi anlamalarını sağlamayı hedeflemektedir.
KLM525 KELAM -TASAVVUF İLİŞKİSİ

"Kelâm-Tasavvuf İlişkisi" dersi, İslam düşüncesinde teoloji (kelâm) ile tasavvuf arasındaki etkileşimleri ve bu iki disiplinin birbirine nasıl yaklaştığını incelemeyi amaçlamaktadır. Ders kapsamında, kelâm ilminin akılcı ve teorik yapısı ile tasavvufun daha deneyimsel ve mistik yönü arasındaki farklılıklar ve benzerlikler ele alınacaktır. Kelâmın inanç esaslarını nasıl temellendirdiği, buna karşılık tasavvufun bu esasları nasıl içselleştirip yaşantıya dönüştürdüğü tartışılacaktır. İki disiplin arasındaki gerilimler, uzlaşma noktaları ve tarih boyunca ortaya çıkan ortak yaklaşımlar da incelenecektir. Bu bağlamda, İslam düşüncesinde önemli kelâmcı ve mutasavvıfların fikirleri analiz edilecek ve kelâm ile tasavvufun karşılıklı etkileri derinlemesine değerlendirilecektir. Ders, öğrencilerin İslam düşüncesindeki bu iki önemli disiplinin ilişkisini daha iyi kavramalarını sağlamayı hedeflemektedir.
KLM527 METİNLERLE MUKAYESELİ ULUHİYYET KONULARI

"Metinlerle Mukayeseli Ulûhiyyet Konuları" dersi, İslam teolojisinde Allah’ın varlığı, sıfatları ve tevhid kavramını farklı kaynak ve metinler üzerinden karşılaştırmalı olarak incelemeyi amaçlamaktadır. Ders kapsamında, Kur’an, hadis, kelâm ve tasavvuf metinleri başta olmak üzere, ulûhiyyet ile ilgili temel meseleler ele alınacaktır. Ayrıca, farklı İslamî ekoller ve mezheplerin ulûhiyyet anlayışları karşılaştırılacak ve bu anlayışların teolojik tartışmalar üzerindeki etkileri değerlendirilecektir. Ders, klasik dönem kelâm metinleri ile tasavvufî metinler arasındaki yorum farklılıklarını ortaya koyarak, Allah’ın varlığı ve sıfatları hakkındaki görüşlerin nasıl şekillendiğini derinlemesine inceleyecektir. Öğrenciler, bu derste İslam düşüncesinde ulûhiyyetle ilgili meselelerin farklı metinler aracılığıyla nasıl ele alındığını analiz etme fırsatı bulacaktır.
KLM529 YAZMA KELAM METİNLERİ

"Yazma Kelâm Metinleri" dersi, İslam teolojisinin temel kaynakları olan klasik kelâm metinlerinin yazma nüshalarını incelemeyi amaçlamaktadır. Ders kapsamında, kelâm literatürünün tarihî gelişimi, önemli müellifler ve eserler ele alınarak, bu metinlerin yazma nüshalarının günümüze kadar nasıl ulaştığı incelenecektir. Yazma metinlerin okunması, analiz edilmesi ve karşılaştırılması yoluyla, kelâm ilminin ana meseleleri ve tartışmaları derinlemesine ele alınacaktır. Ayrıca, bu metinlerin yazıldığı dönemlerin sosyo-kültürel arka planı, kelâm tartışmaları üzerindeki etkileri ve müelliflerin metotları değerlendirilecektir. Ders, öğrencilerin klasik kelâm literatürü ile doğrudan temas kurarak, İslam teolojisinin tarihî sürecine dair bilgi ve metin okuma becerilerini geliştirmeyi hedeflemektedir.

KLM531 KELÂM VE ZİHİN FELSEFESİ

"Kelâm ve Zihin Felsefesi" dersi, İslam teolojisinin (kelâm) zihin felsefesi ile ilişkisini araştırmayı amaçlamaktadır. Bu derste, kelâmın bilinç, akıl, özgür irade ve ruh kavramlarına yaklaşımı ile çağdaş zihin felsefesi teorileri karşılaştırılacaktır. Özellikle, kelâmın insan aklı ve özgür irade hakkındaki görüşleri, modern zihin felsefesinin bilinç ve zihinsel süreçler üzerindeki teorileri ile ele alınacaktır. Ayrıca, İslam düşüncesinde bu kavramların tarihsel gelişimi ve zihin felsefesi üzerindeki etkileri incelenecektir. Ders, öğrencilerin hem klasik kelâm metinlerini hem de modern felsefi yaklaşımları karşılaştırarak, zihin ve bilinç doğası hakkındaki tartışmalara nasıl katkıda bulunulduğunu anlamalarını sağlayacaktır. Bu bağlamda, kelâmın zihin felsefesi ile olan etkileşimi derinlemesine değerlendirilecektir.
KLM533 METİNLERLE EŞARİ KELÂMI

"Metinlerle Eşarî Kelâmı" dersi, Eşarî kelâmının temel prensiplerini ve bu prensiplerin klasik metinlerdeki yansımalarını incelemeyi amaçlamaktadır. Ders, Eşarî kelâmın tarihi gelişimi, anahtar kavramları ve önemli müelliflerin eserleri üzerinde duracaktır. Eşarî düşüncenin merkezî meseleleri, özellikle Tanrı’nın sıfatları, yaratılış, özgür irade ve insan aklı ile ilgili görüşler, ilgili klasik metinler üzerinden analiz edilecektir. Bu metinlerdeki argümanlar ve tartışmalar, Eşarî kelâmın diğer kelâm ekollerinden farklarını ve katkılarını anlamak için karşılaştırılacaktır. Ayrıca, metinlerin yazıldığı dönemlerin sosyo-kültürel bağlamları, Eşarî kelâmının gelişimi ve etkileri üzerinde de durulacaktır. Ders, öğrencilerin Eşarî kelâmının teorik temellerini ve tarihsel arka planını derinlemesine kavramalarını sağlamayı hedeflemektedir.
KLM535 OSMANLI DÖNEMİ İSLAM DÜŞÜNCESİ TARİHİ

"Osmanlı Dönemi İslam Düşüncesi Tarihi" dersi, Osmanlı İmparatorluğu döneminde İslam düşüncesinin gelişimini ve bu süreçte ortaya çıkan önemli fikir akımlarını incelemeyi amaçlamaktadır. Ders, Osmanlı döneminin çeşitli entelektüel akımlarını, kelâm, felsefe, tasavvuf ve hukuk gibi alanlarda üretken düşünürlerin katkılarıyla ele alacaktır. Özellikle, Osmanlı'da kelâmcıların, filozofların ve mutasavvıfların görüşleri, dönemsel sosyal ve politik etkilerle birlikte değerlendirilecektir. Ayrıca, Osmanlı İslam düşüncesinin hem klasik İslam düşüncesiyle hem de Batı düşüncesiyle olan etkileşimleri araştırılacaktır. Öğrenciler, bu derste Osmanlı İslam düşüncesinin evrimini, önemli düşünürleri ve onların eserlerini derinlemesine öğrenerek, dönemin entelektüel mirasını anlamaya yönelik bilgi edineceklerdir.
KLM537 MU'TEZİLE ZEYDİYYE İLİŞKİSİ
"Mu'tezile-Zeydiyye İlişkisi" dersi, Mu'tezile ve Zeydiyye mezheplerinin karşılıklı etkileşimlerini ve aralarındaki ilişkileri incelemeyi amaçlamaktadır. Ders, Mu'tezile'nin akılcı ve özgür irade anlayışları ile Zeydiyye'nin özellikle adalet ve halkın yönetimi konusundaki görüşlerini karşılaştırarak, bu iki mezhebin temel felsefi ve teolojik farklılıklarını ve benzerliklerini ele alacaktır. Ayrıca, Mu'tezile ve Zeydiyye’nin İslam düşüncesindeki yerleri, tarihsel gelişimleri ve birbirleri üzerindeki etkileri incelenecektir. Bu bağlamda, her iki mezhebin de temel prensipleri, sosyal ve politik etkileşimleri, ve düşünsel tartışmaları detaylı bir şekilde ele alınacaktır. Ders, öğrencilerin Mu'tezile ve Zeydiyye arasındaki entelektüel ve teolojik ilişkileri derinlemesine anlamalarını sağlamayı hedeflemektedir.

KLM539 GAZÂLÎ OKUMALARI


"Gazâlî Okumaları" dersi, İslam düşüncesinin önemli figürlerinden biri olan İmam Gazâlî'nin eserlerini derinlemesine incelemeyi amaçlamaktadır. Ders, Gazâlî'nin felsefi ve teolojik görüşlerini içeren temel eserlerini, özellikle ‘İhya-u Ulûmü’d-Dîn’, ‘El-Mustasfâ’ ve ‘Tahâfutü’l-Felâsife’ gibi önemli çalışmalarını kapsamlı bir şekilde analiz edecektir. Öğrenciler, Gazâlî'nin akıl, iman, etik ve tasavvuf konularındaki görüşlerini anlamak için metinleri ele alacak ve bu görüşlerin İslam düşüncesindeki etkilerini tartışacaklardır. Ayrıca, Gazâlî'nin metodolojisi, argümanları ve eleştirileri üzerine yoğunlaşarak, onun dönemin diğer düşünürleriyle ve akımlar ile olan etkileşimlerini inceleyeceklerdir. Ders, öğrencilerin Gazâlî'nin düşünsel mirasını kavramalarını ve onun eserlerinin günümüz İslam düşüncesindeki yerini anlamalarını sağlamayı hedeflemektedir. 
II. YARIYIL (ZORUNLU DERSLER)
KLM502 YÜKSEK LİSANS SEMİNERİ

Danışman öğretim üyesi ile birlikte belirlenecek bir konu üzerinde detaylı araştırma yapma ve raporlaştırma.
KLM504 YÜKSEK LİSANS TEZ HAZIRLIK
Danışman öğretim üyesi ile birlikte çalışmalar yapmak ve Tez konusu belirleme, tez hazırlamalarını sağlamak


KLM506 UZMANLIK ALAN DERSİ

Danışmanın yönetimindeki tüm yüksek lisans öğrencilerinin çalışma konularının ve bu konulardaki yeni gelişmelerin değerlendirilmesi, mevcut bilimsel yayınların takip edilmesi.
II. YARIYIL (SEÇMELİ DERSLER)

KLM510 YENİ İLM-İ KELAM ÇALIŞMALARI

Kelam tarihinde belli başlı bazı dönemler vardır. Kelamın tarihsel sınıflandırmasında son dönemi oluşturan Yen-i ilmi kelam dönemi gerek muhteva gerekse metod bakımından önceki dönemlerden farklılaşmıştır. Bu ders başlığında muhteva ve konular ele alınacak; önceki kelam dönemleriyle bazı kıyaslamalara gidilecektir. Ayrıca Yen-i İlmi Kelam döneminde temayüz etmiş şahıslar, çalışmalar ve ortaya konan teoriler açıklanmaya çalışılacaktır.

KLM512 EHL-İ SÜNNET KELAM SİSTEMİ

Kelam tarihinde sistematik anlamda teşekkül etmiş en önemli mezheplerden olan Ehl-i sünnet’in doğuşu, tarihsel gelişimi, öncüleri ve temel kaynakları hakkında genel bilgiler verilir. Ayrıca Mutezilî âlimlerin eserlerinden bazı metinlerle ders zenginleştirilmeye çalışılır.

KLM514 KLASİK KELAM METİNLERİ-II


Kelam ilminin mütekaddimun- müteahhirun ve daha sonraki döneme damga vurmuş ve başucu kitapları olarak değerlendirilen temel kaynaklardan seçme metinler okunur. Okuma yapıldığında metnin yazıldığı dönemin temel özellikleri ve kelamî bakış açısı değerlendirilir. Metinler seçilirken tek bir mezhebe yoğunlaşılmaz; bütün mezheplerin temel kaynaklarından metinler tercih edilir.

KLMB516 KELAM- DİĞER DİNLER İLİŞKİSİ

Kelam ilminin teşekkül ettiği ilk dönemlerden itibaren semavi ve semavi olmayan olan ilişkisi değerlendirilir. Özellikle ilk dönemde tartışılan kader, halku’l-Kur’ân, sıfatlar vb. gibi konuların diğer din ve kültürlerden kelama girip girmediği tartışılır. Ayrıca dinler arası teolojik ve felsefi tartışmalara da temas edilir.  

KLM518 ÇAĞDAŞ KELAM PROBLEMLERİ

Modern döneme gelindiğinde klasik dönemden farklılaşan bir alem görüşünün olduğunu görmekteyiz. Bu anlayış beraberinde klasik dönemde kendisini çok fazla yansıtmayan bazı problemleri de beraberinde getirmiştir. Bu ders de bu problemler tespit edilir ve problemler hakkında genel bilgiler verilmeye çalışılır. Bu problemleri konu alan makale, kitap ve tez varsa bunlar müzakere edilmek suretiyle problemler hakkında bütüncül bir bakış açısı geliştirilir.

KLM520 MODERN TEOLOJİ METİNLERİ

"Modern Teoloji Metinleri" dersi, çağdaş teoloji literatürünü ve modern düşünürlerin teolojik yaklaşımlarını incelemeyi amaçlamaktadır. Ders, modern teolojinin çeşitli akımlarını ve önemli teolojik metinlerini analiz ederek, bu metinlerin geleneksel teoloji ile nasıl etkileşimde bulunduğunu ve yenilikçi düşünceleri nasıl geliştirdiğini ele alacaktır. Öğrenciler, modern teolojik sorunları, inanç ve akıl ilişkisini, din ve bilim arasındaki tartışmaları ve toplumsal değişimlerin teoloji üzerindeki etkilerini değerlendireceklerdir. Ayrıca, modern teolojinin önemli temsilcilerinin eserlerine odaklanarak, bu eserlerin teolojik argümanlarını ve yöntemlerini inceleyeceklerdir. Ders, öğrencilerin çağdaş teolojik düşünceleri kavramalarını ve modern teolojinin mevcut dinamiklerini anlamalarını sağlamayı hedeflemektedir.
KLM522 MÜTEAHHİRİN KELAM KOZMOLOJİSİ

"Müteahhirîn Kelâm Kozmolojisi" dersi, İslam düşüncesinin geç döneminde (müteahhirîn) kelâm ilminin evrenin yapısı ve kökeni ile ilgili görüşlerini incelemeyi amaçlamaktadır. Ders, özellikle 10. ve 11. yüzyıllardan itibaren etkili olan kelâmcıların kozmolojik yaklaşımlarını ve bu yaklaşımların İslam felsefesi üzerindeki etkilerini detaylı bir şekilde ele alacaktır. Müteahhirîn döneminde evrenin varlığı, yaratılışı, düzeni ve Tanrı'nın evrendeki rolü üzerine yapılan tartışmalar, ilgili kelâm metinleri üzerinden analiz edilecektir. Ayrıca, bu dönemdeki kozmolojik düşüncelerin klasik kelâm anlayışları ile karşılaştırılması ve Batı felsefesi ile etkileşimleri de değerlendirilecektir. Ders, öğrencilerin müteahhirîn kelâmcılarının kozmolojik görüşlerini derinlemesine anlamalarını ve bu görüşlerin İslam düşüncesindeki yerini kavramalarını sağlamayı hedeflemektedir.

KLM524 ÇAĞDAŞ KELAM DÜŞÜNÜRLERİ

"Çağdaş Kelâm Düşünürleri" dersi, modern dönemde etkili olmuş kelâm düşünürlerinin fikirlerini ve bu düşünürlerin İslam teolojisine katkılarını incelemeyi amaçlamaktadır. Ders, çağdaş kelâmcıların, geleneksel İslam öğretisini modern toplumsal ve entelektüel bağlamlarda nasıl yorumladıklarını ve mevcut problemlerle nasıl başa çıktıklarını ele alacaktır. Özellikle, bu düşünürlerin Tanrı'nın varlığı, ahlaki değerler, özgür irade, din ve bilim arasındaki ilişkiler gibi konular üzerindeki yaklaşımları detaylı bir şekilde incelenecektir. Ayrıca, çağdaş kelâmın diğer felsefi akımlar ve dini düşüncelerle etkileşimleri de değerlendirilecektir. Öğrenciler, bu derste çağdaş kelâm düşünürlerinin teorik katkılarını ve tartışmalarını öğrenerek, modern İslam düşüncesinin dinamiklerini kavrayacaklardır.

KLM526 KELÂM’DA DİL TARTIŞMALARI

"Kelâm’da Dil Tartışmaları" dersi, İslam teolojisinde dilin rolü ve dilin teolojik tartışmalardaki etkilerini derinlemesine incelemeyi amaçlamaktadır. Ders, kelâm literatüründeki dil kullanımını, özellikle Tanrı’nın sıfatları, yaratılış ve ahlaki kavramlarla ilgili dilsel tartışmaları ele alacaktır. Kelâmcıların dini metinleri yorumlarken dilin anlamını nasıl belirlediklerini ve bu belirlemelerin teolojik argümanları nasıl etkilediğini araştıracaktır. Ayrıca, dilin akıl, iman ve tevhid anlayışları üzerindeki etkileri ve bu etkilerin farklı kelâm ekollerindeki yansımaları değerlendirilecektir. Öğrenciler, dilin kelâm teorilerindeki önemini anlamak ve dilsel tartışmaların teolojik düşünceye katkılarını kavramak için klasik ve modern metinleri inceleyeceklerdir. Ders, kelâm düşüncesindeki dilsel sorunları anlamak ve bu sorunların teolojik tartışmalara olan etkilerini değerlendirmek için kapsamlı bir temel sağlamayı hedeflemektedir.

KLM528 KİTÂB-I MUKADDES ARAŞTIRMALARI

"Kitâb-ı Mukaddes Araştırmaları" dersi, Kutsal Kitap'ın metinleri, tarihi bağlamı ve teolojik içerikleri üzerine derinlemesine bir inceleme yapmayı amaçlamaktadır. Ders, Kitâb-ı Mukaddes'in çeşitli bölümlerini, özellikle de Tanah ve İncil'in içeriğini ve yapısını detaylı bir şekilde analiz edecektir. Öğrenciler, metinlerin tarihsel süreç içindeki gelişimini, çeşitli çeviri ve yorumlama yöntemlerini, ayrıca bu metinlerin dini ve kültürel etkilerini inceleyeceklerdir. Ayrıca, Kitâb-ı Mukaddes'in çeşitli akademik yaklaşımlar çerçevesinde nasıl analiz edildiği ve bu analizlerin teolojik tartışmalar üzerindeki etkileri değerlendirilecektir. Ders, öğrencilerin Kitâb-ı Mukaddes'in temel metinlerini anlamalarını ve bu metinlerin dinî düşünce ve pratiğe olan etkilerini kavramalarını sağlamayı hedeflemektedir.
KLM530 DİN ÇALIŞMALARINDA YÖNTEM ARAYIŞLARI/BATI DÜŞÜNCESİ ÖRNEĞİ

"Din Çalışmalarında Yöntem Arayışları/ Batı Düşüncesi Örneği" dersi, din çalışmalarında kullanılan yöntemleri ve Batı düşüncesinin bu alandaki etkilerini incelemeyi amaçlamaktadır. Ders, din bilimlerinde farklı araştırma yöntemlerinin tarihsel gelişimini ve uygulama alanlarını ele alacak, ayrıca Batı düşünce geleneğindeki önemli yaklaşımları ve teorileri detaylandıracaktır. Özellikle, pozitivizm, fenomenoloji, hermenötik ve yapısalcılık gibi Batı'dan kaynaklanan metodolojik yaklaşımlar, din çalışmalarındaki uygulama biçimleriyle birlikte değerlendirilecektir. Öğrenciler, bu yöntemlerin dinî fenomenleri analiz etmedeki güçlü ve zayıf yönlerini tartışacak, ayrıca Batı düşüncesinin din bilimleri üzerindeki etkilerini ve katkılarını inceleyeceklerdir. Ders, öğrencilere din çalışmalarında metodolojik çeşitliliği kavrayabilme ve bu yöntemlerin uygulama pratiğini anlayabilme yeteneği kazandırmayı hedeflemektedir.
KLM532 KELÂM İNSAN TASAVVURU

"Kelâm İnsan Tasavvuru" dersi, İslam teolojisinde insan kavramını ve insanın doğasına ilişkin kelâmî görüşleri incelemeyi amaçlamaktadır. Ders, kelâm literatüründe insanın varlık, özgür irade, ahlaki sorumluluk ve akıl gibi temel yönlerini ele alacak ve bu konularla ilgili klasik kelâmcıların görüşlerini analiz edecektir. Ayrıca, insanın yaratılışı, doğası ve Tanrı ile olan ilişkisi üzerine yapılan teolojik tartışmaları inceleyerek, bu tartışmaların farklı kelâm ekolleri arasındaki yansımalarını değerlendirecektir. Öğrenciler, insan tasavvurunun kelâmî perspektiflerden nasıl şekillendiğini ve bu perspektiflerin İslam düşüncesindeki yerini anlamak için ilgili metinleri detaylı bir şekilde inceleyeceklerdir. Ders, öğrencilerin kelâm düşüncesindeki insan kavramını derinlemesine kavramalarını ve bu kavramın teolojik bağlamdaki önemini anlamalarını sağlamayı hedeflemektedir.
KLM534 METİNLERLE MÂTÜRÎDÎ KELÂMI

"Metinlerle Mâtürîdî Kelâmı" dersi, Mâtürîdî kelâmının temel prensiplerini ve bu prensiplerin ilgili metinlerle nasıl ifade edildiğini derinlemesine incelemeyi amaçlamaktadır. Ders, Mâtürîdî düşüncenin kurucusu olan Ebu Mansur el-Mâtürîdî'nin eserlerini, özellikle de ‘Kitâbü’t-Tevhîd’ ve ‘Te’vîlâtü’l-Kur’ân’ gibi metinleri kapsamlı bir şekilde analiz edecektir. Öğrenciler, bu metinlerde yer alan teolojik argümanları, Tanrı'nın varlığı, sıfatları, özgür irade ve ahlaki sorumluluk gibi konuları ele alarak, Mâtürîdî kelâmının temel görüşlerini kavrayacaklardır. Ayrıca, Mâtürîdî kelâmının diğer kelâm ekolleri ve felsefi akımlarla olan etkileşimlerini de değerlendireceklerdir. Ders, öğrencilerin Mâtürîdî kelâmının metinsel temellerini anlamalarını ve bu düşüncenin İslam düşüncesindeki yerini kavramalarını sağlamayı hedeflemektedir.
KLM536 VAHİY TELAKKİLERİ
"Vahiy Telakkileri" dersi, vahyin kavramsal ve teorik temellerini, çeşitli düşünce ekollerindeki vahiy anlayışlarını ve bu anlayışların tarihsel gelişimini incelemeyi amaçlamaktadır. Ders, vahyin tanımı, kaynakları, aktarım süreçleri ve yorumlama yöntemleri üzerine odaklanacak, İslam düşüncesindeki farklı vahiy telakkilerini ele alacaktır. Ayrıca, vahiy kavramının çeşitli dönemlerde nasıl algılandığı, farklı yorum ekollerinin vahiy anlayışları arasındaki farklar ve bu farklılıkların teolojik tartışmalara etkileri değerlendirilecektir. Öğrenciler, vahiy anlayışlarının farklı kültürel ve tarihsel bağlamlarda nasıl şekillendiğini analiz edecek ve bu anlayışların dinî düşünce üzerindeki etkilerini tartışacaklardır. Ders, vahiy telakkilerinin temel unsurlarını kavramayı ve bu unsurların İslam düşüncesindeki rolünü anlamayı hedeflemektedir.
KLM538 SELÇUKLU DÖNEMİ İSLAM DÜŞÜNCESİ TARİHİ

"Selçuklu Dönemi İslam Düşüncesi Tarihi" dersi, Selçuklu döneminde İslam düşüncesinin gelişimini ve bu dönemde ortaya çıkan düşünsel akımları incelemeyi amaçlamaktadır. Ders, 11. ve 12. yüzyıllarda Selçuklu İmparatorluğu'nun siyasi, kültürel ve dini bağlamlarında, kelâm, felsefe ve tasavvuf alanlarındaki gelişmeleri detaylı bir şekilde ele alacaktır. Özellikle, bu dönemdeki önemli düşünürlerin, alimlerin ve sufilerin katkıları, eserleri ve etkileri üzerine odaklanılacaktır. Ayrıca, Selçuklu döneminde İslam düşüncesinin diğer dönemlerle ve bölgesel düşünce akımlarıyla olan ilişkileri de değerlendirilecektir. Öğrenciler, Selçuklu İslam düşüncesinin teorik ve pratik boyutlarını kavrayacak ve bu düşüncenin İslam dünyasındaki tarihsel rolünü anlayacaklardır. Ders, Selçuklu dönemi İslam düşüncesinin temel unsurlarını anlamak ve bu dönemin entelektüel mirasını kavramak için kapsamlı bir temel sağlamayı hedeflemektedir.
KLM540 METİNLERLE MUKAYESELİ NÜBÜVVET KONULARI
"Metinlerle Mukayeseli Nübüvvet Konuları" dersi, nübüvvet (peygamberlik) kavramını çeşitli metinler aracılığıyla karşılaştırmalı bir şekilde incelemeyi amaçlamaktadır. Ders, İslam kaynaklarındaki peygamberlik anlayışını, diğer dinlerin ve kültürlerin peygamberlik ve ilahi mesaj kavramlarıyla karşılaştırarak ele alacaktır. Özellikle, Kuran, Hadisler, ve erken dönem İslam literatürü ile Yahudi, Hristiyan ve diğer dinlerdeki peygamberlik anlayışları arasındaki benzerlikler ve farklılıklar değerlendirilecektir. Öğrenciler, peygamberlik konusundaki temel teolojik görüşleri analiz ederek, bu kavramların tarihsel ve kültürel bağlamlarda nasıl şekillendiğini ve etkilediğini inceleyeceklerdir. Ayrıca, bu karşılaştırmalı inceleme ile peygamberlik anlayışlarının dinler arası diyalog ve teolojik tartışmalardaki rolü üzerine düşünme fırsatı bulacaklardır. Ders, peygamberlik konusundaki çeşitli perspektifleri anlamak ve bu kavramların farklı metinlerdeki yansımalarını kavramak için kapsamlı bir temel sağlamayı hedeflemektedir.
KLM542 TARİHİ VE AKTÜEL BOYUTLARIYLA BAĞDAŞTIRMACI MEZHEPLER
"Tarihi ve Aktüel Boyutlarıyla Bağdaşçı Mezhepler" dersi, bağdaşçılık olarak bilinen mezheplerin tarihsel gelişimini ve günümüzdeki etkilerini kapsamlı bir şekilde incelemeyi amaçlamaktadır. Ders, bağdaşçı mezheplerin kökenlerini, temel inançlarını ve tarihsel bağlamlarını ele alacak, bu mezheplerin zaman içindeki evrimini ve farklı dönemlerdeki toplumsal, kültürel ve dini etkilerini analiz edecektir. Ayrıca, günümüzde bağdaşçı mezheplerin nasıl temsil edildiği, modern toplumdaki rolü ve bu mezheplerin mevcut tartışmalardaki yeri değerlendirilecektir. Öğrenciler, tarihi süreçte bu mezheplerin nasıl şekillendiğini ve aktüel bağlamdaki uygulamalarını anlayacak, bu bağlamda mezheplerin toplumsal ve dini etkilerini tartışma fırsatı bulacaklardır. Ders, bağdaşçı mezheplerin hem tarihsel hem de güncel boyutlarını derinlemesine anlamayı hedeflemektedir.
III. YARIYIL
KLM603 YÜKSEK LİSANS TEZ ÇALIŞMASI


Danışman öğretim üyesi ile birlikte belirlenen tez konusu hakkında araştırma yapmak ve tezi oluşturmak
KLM605 UZMANLIK ALAN DERSİ


Danışmanın yönetimindeki tez seviyesinde olan tüm yüksek lisans öğrencilerinin çalışma konularının ve bu konulardaki yeni gelişmelerin değerlendirilmesi, mevcut bilimsel yayınların takip edilmesi.
IV. YARIYIL

KLM604 YÜKSEK LİSANS TEZ ÇALIŞMASI

Danışman öğretim üyesi ile birlikte belirlenen tez konusu hakkında araştırma yapmak ve tezi oluşturmak
KLM606 UZMANLIK ALAN DERSİ

Danışmanın yönetimindeki tez seviyesinde olan tüm yüksek lisans öğrencilerinin çalışma konularının ve bu konulardaki yeni gelişmelerin değerlendirilmesi, mevcut bilimsel yayınların takip edilmesi.
